

鱼台县培训小龙虾烹饪、金乡县培训叉车驾驶……

# 紧靠产业,免费技能培训更精准

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 贾凌煜  
通讯员 徐文锋 李金山

“送技能进社区”,济宁更精准了。比如金乡县和鱼台县人社局,紧紧围绕各自产业需求,开办叉车驾驶和小龙虾烹饪专题培训,群众在家门口享受免费培训,掌握一技之长,提高就业能力,为特色经济发展做出贡献,同时乡村振兴也有了更多人才支撑。

## 开叉车、炒龙虾 技能培训接地气

“很好,注意前后方……”12日,在金乡县凯盛物流园一角,地面施划了线路,边角插好旗帜,在老师的指导下,叉车培训正在如火如荼进行中。得益于小车驾驶经验,仅仅接触了一天,学员王维磊已经能独立驾驶叉车前进和后退。

王维磊今年23岁,听说熟练的叉车工人月工资能达到五六千元,他赶紧报了名。在他练习的同时,实训基地培训场旁,众多学员身穿制服,认真听老师讲解叉车驾驶技巧。

经过第一期的宣传,此次第二期培训共吸引了180人报名,这是首批54人,其余报名人员将分批接受免费培训。每期培训在20天左右,理论加实践,最后两天到冷库实习。虽然大部分学员没有驾驶车辆经验,但他们中多数人都能顺利结业。培训结束后进行统一考试,考试合格者将免费获得由人社部门颁发的起重装卸机械操作工证书,成绩优异者将优先推荐就业。

半个月前,就在物流园内,三名第一期结业的学员找到了工作。驾驶叉车穿梭于冷库内外,三人默契配合,不到十分钟,满载大蒜的货车,全部卸载完毕。而在前两年,一座冷库需要五六十名人力,挨袋搬运,一天时间才能装满一座冷库,如今,三名叉车工人配合,半天时间就可装完。

12日下午,鱼台县滨湖街道马石庄村,不时飘出一阵阵香味,这是学员们在练习炒小龙虾。啤酒小龙虾、避风塘小龙虾、蒜香小龙虾……在师傅的指导下,两名学员同时开火,依次倒入所需调味品,不一会儿,一盘盘鲜香诱人的小龙虾就端上了桌。

“家里养有几亩小龙虾,这次学会各种烹饪技能,以后家里就可以开个小餐馆,收入提升一大截。”马石庄村村民王玉珍这么打算。

## 免费+精准 助推特色经济发展

金乡县培训叉车驾驶,鱼台县培训小龙虾烹饪。这都是当地因地制宜,围绕产业需求,提供的精准技能培训。

在金乡,有1200余座冷库储存大蒜。如今,麻袋分装的大蒜出入冷库,都需要叉车运输。“按每座冷库需要10名叉车工来算,目前金乡县有万余人



鱼台县龙虾烹饪培训班开到村里。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 贾凌煜 摄

的叉车工人缺口。”金乡县人社局副局长肖振介绍,对此,金乡县人社局联合凯盛职业培训学校,创建了金乡县公共实训基地。基地可同时开展焊工、起重装卸机械操作工、美容师、美发师、西式面点师等15个工种的培训。

此次叉车驾驶培训,主办方特地邀请了山推技校教师前来授课,为金乡县经济发展提供人才和技术支撑。而熟练的叉车工人,月工资较高,家庭收入得到很大提升,可以说,双方达到了共赢。除了叉车驾驶,经过考察,金乡县人社局还计划将冷库操作纳入下一步培训中。

“今年以来,县人社局把‘稳就业’摆在首要位置,结合鱼台特色经济产业,积极开展送技能进社区免费培训活动,使群众在家门口学技能、快就业。”鱼台县人社局党组成员、县人才交流服务中心主任闫同国介绍,随着鱼台龙虾节的到来,鱼台县人社局特地推出了“龙虾烹饪制作”专题培训,讲解龙虾烹饪知识,现场开展龙虾加工制作,受到老百姓的一致欢迎。而特色产业专项培训的融入,将为鱼台发展特色经济,特别是龙虾经济,做出积极贡献。

据了解,凡济宁市户籍年龄16至60周岁、未在单位缴纳社会保险的劳动者都可以报名参加免费培训。技能培训不仅可以让群众掌握一技之长,让他们由过去的简单体力劳动向技术型劳动转变,还可以增强他们的发展后劲,拓宽他们的致富路径,帮助他们逐渐走出一条靠技能就业、靠技能成才、靠技能增收之路。



学员在教师指导下学习叉车驾驶技术。本报记者 贾凌煜 摄

## 再推三项培训方案 提升多群体就业能力

金乡和鱼台的特色“送技能进社区”培训,是全市发展现代职业教育、免费职业技能培训活动的一个缩影,在各个县市区的乡镇、村居,这种培训都在进行着。

早在2018年,济宁市人社局就确定到2020年,集中利用三年时间,统筹各类职业技能培训资源,建立面向城乡劳动者的技能培训体系,完善技能劳动者从初级工、中级工、高级工到技师和高级技师的成长通道,壮大知识型、技能型、创新型劳动者队伍,为促进解决济宁市结构性就业矛盾、服务新旧动能转换提供技能人才支撑。

培训的目的,是为进一步提高各类群体就业创业能力。而为达到这个目标,今年5月份,济宁市人社局又下发了《济宁市高校大学生就业创业培训行动方案》、《济宁市农民工职业技能提升行动方案》、《济宁市企业职工岗前培训行动方案》三个方案。

三个《方案》分别精准对接产业发展需求和大学生就业需求,致力于提升大学生的就业技能、职业转换能力和创新创业能力;结合乡村振兴对农村人才的需求,用足用好就业创业培训政策,根据农业产业特点和实际需求,提高农民工综合素质和职业素养;面向新录用的员工全面开展岗前职业技能培训,力争2021年前,使企业职工在上岗前能够接受一次相应的政府补贴性职业技能培训。

其中,《方案》还特别鼓励围绕新旧动能转换重大工程“十强产业”,乡村振兴战略,“非遗”传承项目,化解钢铁煤炭煤电行业过剩产能企业失业人员培训等探索项目制培训,鼓励各类职业院校、培训机构承担整建制培训项目。推广“互联网+职业培训”模式,鼓励企业采取网络学习的方式开展公共课程培训,探索建立“职业培训网络学院”,提高培训灵活度、便利度和可及性。

经过统计,2019年以来,全市城镇新增就业3.31万人。开展职业技能培训2.1万人,开展创新创业培训6000人。发放创业担保贷款5.31亿元,扶持创业2932人,带动就业1.41万人。

## 多读一点

## 企业稳岗可返还社保费

济宁市落实失业保险支持稳定就业岗位政策,根据规定,2019年1月1日起,对不裁员或少裁员的参保企业,返还其上年度单位及其职工实际缴纳失业保险费的50%。2019年1月1日至2019年12月31日,对因落实国家、省、市重大政策或受国际国内经济形势影响面临暂时性生产经营困难且恢复有望、坚持不裁员少裁员的参保企业,按上年度6个月的企业及其职工缴纳社会保险费的50%返还。

## 技能证书也能换补贴

努力学技术,拿到职业技能证书,还能领取补贴。2019年1月1日至2020年12月31日,现行技能提升补贴政策申领条件放宽至累计缴纳失业保险费12个月及以上(包括专业技术人员职业资格证书),将企业在职工取得的59项专业技术人员职业资格证书纳入补贴范围。其中,准入类36项,水平评价类23项。准入类补贴标准:证书不分级别的为2000元;证书分两个级别的,按级别高低分别为2000元、1500元。评价类补贴标准:按高级、中级和初级分别为2000元、1500元和1000元。截止5月底,全市共为5518人次发放补贴925.60万元。其中,市直共为3543人次发放补贴583.05万元。

## 最高400万元创业贷款

符合创业担保贷款申请条件人员自主创业的,可申请15万元以内(含15万元)创业担保贷款。小微企业当年新招用符合创业担保贷款申请条件的人员数量达到企业现有在职工人总数的25%(超过100人的企业达到15%)并与其签订1年以上劳动合同的,可申请400万元以内(含400万元)创业担保贷款。